

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Кто и как присматривает за швейцарскими дошкольниками? | Qui et comment garde les enfants en Suisse?

Автор: Лейла Бабаева, [Женева/Лозанна](#), 24.02.2016.



Когда слова не нужны... (stoks.com)

Очередей в ясли нет лишь в кантоне Вале, а вот насколько реально «пристроить» свое сокровище в других регионах страны? Детские сады, няни, дневные мамы, комнаты отдыха и другие варианты – что кому лучше подходит, кто что предпочитает и с кем проводят время сегодняшние малыши?

|

Les listes des petits qui attendent leur tour d'entrer en crèche ne sont quasi inexistantes que dans le canton du Valais, mais quelles sont les variantes pour les parents dans d'autres régions du pays? Jardins d'enfants, nounous, mamans de jours etc. - qu'est-ce qui est bien pour les uns et pour les autres, avec qui les petits d'aujourd'hui passent-ils leur temps? Qui et comment garde les enfants en Suisse?

Если в Романдской Швейцарии родные не могут заняться вашим чадом, когда это нужно больше всего на свете, то вам можно от души посочувствовать, так как за последние 15 лет ситуация в яслях мало изменилась. В этих спасительных учреждениях по-прежнему не хватает мест, хотя их число и увеличилось благодаря усилиям Конфедерации и кантонов. Больше всего постаралась Женева: число мест в яслях выросло здесь с 2810-ти в 2002 году до 5434 в 2014-м, в Невшателе за этот же период число мест увеличилось с 1265 до 1888, в Юра - с 254 до 437, пишет телерадиокомпания RTS. Нетрудно заметить, что число мест отличается в соответствии с численностью населения в названных кантонах, но родителям, которым некуда определить свое счастье, наверняка от этого не легче.

Впрочем, ясли – не единственный выбор. На сегодня живущим в Швейцарии родителям доступны следующие варианты:

- забота о ребенке в течение дня: ясли, детский сад, дневная мама (ребенка отводят на день в другую семью, где мать семейства временно заменит ему родного человека);
- забота о ребенке на время: няня, au pair (вариант, хорошо известный выпускникам инязов с постсоветского пространства) - девушка (или парень), живущая в семье и присматривающая за детьми, родственники, детский сад, детская комната.



Няня или ясли? (rts.ch)

Также время от времени родители могут передохнуть, если при посещении торгового или фитнес центра оставляют ребенка в специальном месте для игр, а при церквях проводятся воскресные занятия для детей прихожан.

По данным Федеральной службы статистики (OFS) за 2014 год, 26,2% детей в возрасте от 0 до 3 лет находились под присмотром родителей, 17,6% ходили в детский сад, 21,3% детей «сочетали» детский сад с нянями или родственниками, а 35% малышей совсем «не пользовались» услугами детских учреждений. В Женеве самыми популярными вариантами в 2014 году были: помочь родственников, ясли и

детский сад, в кантоне Во – ясли и дедушка с бабушкой (расположенная в Лозанне Школа дедушек и бабушек Романдской Швейцарии начала свою работу еще в 2003 году).

В Юра и Вале спросом пользуются семьи, куда можно привести ребенка на день, а вот в Женеве этот способ на грани исчезновения, так как его вытесняют семейные ясли.

Говоря о «традиционных» яслях, глава Женевского наблюдательного центра в сфере раннего детства Фабьен Беннингхофф отметила, что «организуемые в них мероприятия способствуют когнитивному, социальному и физическому развитию детей».

Несмотря на это, немногие родители отвозят ребенка в ясли каждый день, предпочитая сочетать разные варианты. Лишь 11% малышей поручают заботам третьих лиц более 30 часов в неделю, а 26% тех, кому еще нет четырех лет, всю неделю проводят с родителями.



Большая семья – лекарство от бессонницы (xanaes.com.ar)

В случаях, когда детей не получается ни отдать в ясли, ни оставить с родственниками, родители находят няню, которая либо приходит к ним домой, либо ей привозят ребенка. Второй вариант более распространен в кантоне Невшатель. Здесь такие няни «серого рынка» декларируют свои доходы, хотя и не имеют соответствующего разрешения.

В то же время няни, которые приходят к малышам на дом, не должны получать разрешение, так как ответственность за них несут родители. Любопытно, что в некоторых кантонах такой работнице могут запретить трудиться в этой сфере, если она явно не соответствует выбранному занятию.

Добавим, что в более выгодном положении находятся родители, которые живут в Женеве, так как, кроме вышеописанных вариантов, они могут воспользоваться услугами Красного Креста или благотворительного фонда Pro Juventute. На [сайте](#) женевского отделения Красного Креста служба по уходу за детьми дома называется «[Красная шапочка](#)» (франц.: Chaperon rouge), ее сотрудницы занимаются детьми от 0 до 12 лет. Услуги включают: срочную помощь няни от двух часов до трех дней, няню на долгий срок, няню на выходные (чтобы родители могли увидеть белый свет), «глоток воздуха» для переутомленных родителей – помощь на 3,5 часа (стоимость – 6 франков), а также сотрудничество с предприятиями, которые заботятся о

гармоничном сочетании профессиональной и семейной жизни сотрудников. Подробности можно узнать по телефону: 022 304 04 82 022 304 04 82.



Создав сайт, родители помогают друг другу (youarewelcome.ch)

На сайте Pro Juventute указаны контакты службы Mary Poppins, сотрудницы которой работают с понедельника по пятницу (правда, минимальный заказ – не реже раза в неделю на срок не менее полугода). Как правило, современные Мэри Поппинс занимаются двумя детьми сразу, а если в семье один отпрыск, то такая сотрудница присмотрит за вашим ребенком и ребенком из другой семьи, живущей в вашем квартале (чтобы малыш общался со сверстником, а не проводил дни напролет наедине со взрослым). Подробности по телефону: 022 328 22 27 022 328 22 27. В настоящее время Pro Juventute размышляет о том, чтобы расширить эту доступную только в Женеве услугу на другие регионы Конфедерации.

Ясли и няни – это хорошо, но и сами родители не сидят, сложа руки. В кантоне Во молодая мать Дженинфер Акерманн запустила сайт youarewelcome.ch, на котором родители могут найти других родителей, готовых на несколько часов принять их ребенка. Одна из пользовательниц сайта призналась, что стесняется просить о помощи соседей, в то время как сайт стал для нее удобной «палочкой-выручалочкой» в критический момент.

Очередь в ясли чересчур длинная, няня – недешевое удовольствие, родственники живут далеко или сами заняты – что делать? Так недолго написать новый роман, позаимствовав готовое название у Чернышевского – книга с таким сюжетом «обречена» стать бестселлером. С другой стороны, проблемы постепенно решаются одна за другой, а улыбка ребенка стирает невеселые думы из сознания родителей и заставляет цвести сады в их душе...

[ясли](#)

[дети в Швейцарии](#)

[дошкольники](#)

[дневная мама](#)

Статьи по теме

[Знак качества для швейцарских яслей](#)

[Осторожно: няня!](#)

[Сколько стоит няня в Швейцарии?](#)

[Няня или родственники?](#)

[С женевскими малышами некому сидеть](#)

Source URL:

<http://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/kto-i-kak-prismatrivaet-za-shveycarskimi-doshkolnikami>